

國立台灣大學九十六學年度  
「公共事務管理在職進修碩士班」招生考試試題

## 公共事務管理與實務

注意事項：(1) 請用橫式作答。

(2) 答案請依序寫在答案卷上（需標示題號，不必抄題）。

(3) 試題隨同答案卷一併繳回。

**申論題：100%（共四題，每題25分）**

一、台灣高鐵自元月試行營運以來，讓國人對島內交通運輸品質有了新的期待，值此同時，高鐵通車也開啟國內另一波空間極化的效應。試問：高鐵通車後將使台灣城鄉面貌產生什麼樣的改變？台東是否可以在這波效應中取得發展利基？試申論之。

二、請細讀以下這則報導回答下列兩個問題。

◎95年國人總結婚對數中，配偶為外籍人士（不含大陸港澳人士）者占6.7%，為大陸港澳人士者占10.1%。

◎就配偶國籍來看，配偶為大陸與港澳人士者14,406人（其中新娘13,900人，新郎506人），為外籍人士者9,524人（其中新娘6,816人，新郎2,708人），較94年減少4,284人。外籍配偶之減少主要係東南亞新娘減少4,504人所致，其中又以越南籍新娘減少3,160人減幅最大。

◎結婚登記依縣市別：95年結婚登記之外籍與大陸配偶人數23,930人中，以臺北縣4,454人占18.61%最多，臺北市2,845人占11.89%次多，桃園縣2,499人占10.44%居第三；如就所占該縣結婚比率觀察，則以金門縣37.42%最高，連江縣34.67%次高，苗栗縣20.19%居第三；以澎湖縣13.47%最低，彰化縣13.83%次低，臺東縣14.09%居第三。

◎至95年底止累計：我國外籍與大陸配偶人數估計達38.4萬人，其中外籍配偶（含歸化取得我國國籍者）13.4萬人占34.94%，大陸與港澳地區配偶25.0萬人占65.06%。  
（資料來源：內政部統計處，2007年1月12日）

試問：

(1) 從我國外籍配偶分佈（國別、性別）說明台灣婚配市場跨國界流動的現象與特色。

(2) 外籍配偶在台灣的空間分佈呈現明顯的地區差異，此一差異是否與台灣的地區經濟現況呈現關聯？試說明你的看法。

（第一頁試題結束，請翻頁繼續作答）

三、組織員額精簡 (Downsizing) 是政府再造的重要策略之一，其可以有效降低人事成本、提昇組織運作績效，惟仍應考慮組織本身的條件與可能導致的負面影響。準此而言，政府實施精簡策略時，應注意哪些原則？試扼要說明之。

四、新政府運動的核心理念之一是主張政府應多領航而非操槳，Denhardt 夫婦曾為文批評並主張服務比領航更重要，進而提出新公共服務 (New Public Service) 的論述。請問何謂新公共服務的核心概念？試扼要說明之。

(本試題結束)